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Ata da reunião ordináriaextra  do Colegiado do Curso de Ciências
 Econômicas do Instituto de Ciências Sociais Aplicadas, realizada

no dia vinte e seis de julho de dois mil e vinte e dois.

Aos vinte e seis dias do mês de julho, às quatorze horas e dez cinco minutos, reuniram-se no auditório Paulo Freire, sob a
presidência da coordenadora do curso, professora , os membros do Colegiado do Curso de CiênciasRúbia Cristina Wegner
Econômicas do Instituto de Ciências Sociais Aplicadas: Antônio José Alves Junior (Vice coordenador), Cleber Ferrer Barbosa 
(Departamento de Ciências Econômicas), Carlos Otávio de Freitas (Departamento de Ciências Administrativas), José Cláudio
Souza Alves (Departamento de Ciências Sociais), Rodrigo Carlos Marques Pereira (Departamento de Ciências Contábeis e
Finanças), Alexandre Jerônimo de Freitas (Departamento de Ciências Econômicas), Marcelo Pereira Fernandes (Departamento de
Ciências Econômicas), José Antônio de Souza Veiga (Departamento de Ciências Econômicas), Regina Lúcia de Faria 
(Departamento de Letras e Comunicação Social). Não informou na reunião, mas o faz agora: os representantes dos departamentos
de Desenvolvimento, Agricultura e Sociedade e Matemática, assim como a representação discente justificaram ausência e o

 Havendo quórum departamento de ciências jurídicas não informou o nome do novo representante no colegiado. a presidenta saudou
 . Em seguida, apresentou o primeiro ponto de pautae agradeceu a presença de todos dando início à reunião : 1º - ENADE 2022 –

a presidenta inicia informando que em função da pandemia a portaria e o editalEdital n. 51 de 24 de junho de 2022 - informes  :
INEP/MEC para confirmação e orientações da realização do ENADE foi divulgada somente no corrente ano, mais de três anos
depois da realização do último Exame, portanto. Apresentou pontos principais do Edital, tais como: data de realização, parâmetros
para ingressantes e concluintes habilitados, aspectos considerados no cálculo do conceito preliminar do curso – desempenho dos
concluintes habilitados no exame e a diferença entre o observado e esperado, corpo docente, questionário do estudante e do
coordenador. Reforçou que o curso, até o momento, não alcançou conceito maior do que três. Que tem ido às salas de aula,
realizado reuniões com os concluintes habilitados para reforçar a necessidade de comprometimento e atenção com este Exame.
Professor reforçou que na próxima reunião de colegiado de departamento esse tema será discutido com os docentes, porqueCleber 
os docentes também devem estar em preparação. Professora questionou sobre o comprometimento dos alunos e sobre suaRegina 
inserção no mercado de trabalho. Ao que professora Rubia respondeu que os atuais concluintes habilitados têm se mostrado
comprometidos, organizando até mesmo grupos de estudo e têm demonstrado compreender a relevância de aumentarmos o 
conceito. Bem como que nossos egressos diplomados têm conseguido boas posições no mercado e na academia, realizando
mestrado e doutorado. Professor perguntou sobre os demais aspectos considerados no cálculo do conceito. Nada maisJosé Antônio 
a se colocar, passou-se ao próximo ponto de pauta. 2º - Processo de inclusão de disciplinas optativas do Departamento de

Ciências Econômicas (DeCE) - Questões sobre Imperialismo e Economia do Rio de Janeiro: a presidenta começa informando

que ambas as disciplinas foram aprovadas pelo colegiado de departamento. Em seguida, apresenta seus respectivos conteúdos

programáticos, destacando ementa, objetivo geral e bibliografias. Para a disciplina ‘Economia do Rio de Janeiro’ solicita que o

professor proponente encaminhe mais três referências para completar a exigência de complementares, as quais foram encaminhadas

por correspondência eletrônica para conhecimento de todos. Em discussão: professor questiona sobre o nome da disciplinaCleber 

não induzir a uma disciplina de outra área que não ciências econômicas. Professor responde que este é um termoMarcelo 

propriamente da economia. Não havendo mais perguntas, a presidenta colocou em votação: aprovado por unanimidade que remete

aos estudos d´O Capital de Marx. 3º- Processo de inclusão de disciplinas optativas do Departamento de Matemática
a presidenta informa que esse pedido veio da solicitação da professora que leciona a disciplina, já optativa para o curso,(DEMAT): 

IC285 Teoria das probabilidades, visto que seria necessário que os discentes para cursá-la cumprissem com o pré-requisito IC243
Cálculo III, a qual não estava entre as disciplinas optativas do curso. Assim, a proposta é a inclusão de IC243 Cálculo III e IC244
Cálculo IV – visto, nesta disciplina, que há estudantes em processo de preparação da ANPEC que poderiam cursá-la – e aprovar a
inclusão de IC243 como pré-requisito de IC285. A presidenta lembra que os processos foram encaminhados também por e-mail,
além de os ter apresentado no momento da reunião. Em discussão: professor José Antônio sugere IC252 Matemática II como pré-
requisito de IC243, o que é acatado como encaminhamento pela presidente. Professores questionam sobre esse pré-requisito.
Elucidados: em votação: aprovado por unanimidade: IC252 Matemática II pré-requisito de IC243 Cálculo III, além da inclusão de
IC243 Cálculo III e IC244 Cálculo IV como disciplinas optativas para a matriz curricular do curso e IC243 pré-requisito de IC285



Teoria das Probabilidades.  4º - Texto atualizado do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) – processo 23083.063925/2020-46: a

presidenta inicia informando que se trata apenas do texto do PPC, visto que na possibilidade de uma visita  por avaliadoresin loco

do MEC, no ano passado, a coordenação avaliou que o PPC de dois mil e dezoito estava defasado em relação ao curso em pesquisa,

extensão e até mesmo, ensino. Reforça que não se trata de reforma curricular. E que a curricularização da extensão na matriz (como

ficará na matriz) será apresentada em próxima reunião de colegiado, aguardando o envio, portanto, dos formulários pela

PROGRAD, visto que a proposta de curricularização já foi discutida e aprovada neste colegiado. Lembra que o PPC, conforme o

processo compartilhado, teve um parecer da DAACG no ano passado e que o NDE avaliou e decidiu que não seria possível atender

em sua integralidade. Assim, o texto atual é uma revisão realizada por coordenação e NDE e além de um resgate histórico da

evolução do curso, apresenta atividades de extensão, pesquisa, interação teoria e prática, multidisciplinaridade, metodologias de

ensino-aprendizagem, dentre outros. Em discussão: professor sugere que se retome o livro de comemoração dos 50José Antônio 

: professora Rubia lembra que o regimento da graduação está em audiência pública e que aanos do curso. GeraisAssuntos 
colocação posta no e-mail sobre eleições para representação discente no colegiado de curso será debatida na próxima reunião,
quando se poderá ter a participação dos discentes. Não havendo mais o que declarar a senhora presidente encerrou a reunião às
quinze horas e trinta e oito minutos, e para constar, eu, lavrei a presente ata que, depois deANTÔNIO JOSÉ ALVES JUNIOR 
lida e aprovada, será assinada por mim e todos os membros deste Colegiado, de forma digital via sistema.
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